



吉林工程技术师范学院

Jilin Engineering Normal University

# 学生工作简报

2017年 第2期 (总第2期)

学生工作部 团委 主办

2017年3月22日

## 本期提要

### 【学工快讯】

- 学工部召开学生工作经验交流会..... 1
- 我校召开第十一届寝室文化节启动仪式暨“双百”优秀寝室表彰大会· 2
- 学工部开展学风建设专项检查活动..... 3

### 【院系风采】

- 汽车工程学院召开学生假期返校思想动态座谈会..... 4
- 呵护身心健康，让生命流光溢彩——记电气工程学院女生讲座..... 5
- 创优良学风 建设和谐校园——机械工程学院“学风建设”承诺签名活动  
..... 6
- 爱在校园——汽车工程学院学雷锋志愿服务活动..... 7
- 机械工程学院2017届毕业生就业指导及动员大会..... 7

## 学工部召开学生工作经验交流会

3月9日上午,学工部在第一会议室召开了学生工作经验交流会。校党委副书记陈景翊出席会议,全体学生工作工作人员参加会议。会议由学工部部长王宝龙主持。



会上,参加教育部高校辅导员骨干培训的服装工程学院党总支副书记郭凤臣做《对辅导员工作专业化和职业化的重新认识》主题汇报。郭凤臣在汇报中从辅导员发展历程及定位变化、辅导员的工作职责、什么是辅导员的专业化和职业化等六个方面分享了学习心得与体会。

他谈到,高校辅导员集高校教师、思想政治教育工作者和学生人生导师多个角色于一身,对学生的教育管理中既要引导、又要指导、还要辅导,这要求辅导员既要有政治家的高度、又要有教育家的广度、还要有思想家的深度;专业化、职业化是今后高校辅导员队伍发展的必然选择和发展方向,辅导员要学会在繁杂的工作中提炼工作方法、凝练工作成果;辅导员的定

位,要由眼前“过度性”、“临时性”观念,转变为长远的、崇高的信念,要树立崇高的职业理想,从一点一滴做起,将学生工作作为一项终身的事业来做,才能最大限度地发挥辅导员积极性、主动性和创造性。

全体学工人员还共同观看了我校选送参加《吉林省第五届辅导员职业能力大赛》的主题班会视频作品。电气工程学院郑岩老师《创意从心开始》主题班会,以现场改造晾衣架为切入点,引导学生发挥个人的想象力和创造力,并带领学生用纸杯进行灯具及工艺品的设计制作,进一步实现对学生创意意识和创意能力的培养,为学生就业创业奠定基础;经济贸易学院分团委书记周倩倩老师《生命教育》主题班会,通过带领学生到医院的门诊、病房去认识生命、感受生命,引导学生学会尊重生命、理解生命、珍惜生命,最终实现教育学生不忘生命真谛,积极健康生活的目的。

陈景翊副书记充分肯定了本次交流会的内容,对全体学工干部提出四点要求:第一,做到三个“学会”。学会分享,分享是对个人学习成果进一步的梳理与总结,学工干部要学会将个人交流学习的所获所得分享给大家;学会协作,工作能力提高

的重点在于内在素质提高，要结合自身优势和特点，围绕学生工作，积极组建团队开展科研工作；学会升华，工作中要积极思考，总结工作方法，提升工作质量。

第二，辅导员要能够开好班会。一次精心策划、成功组织的班会对于学生具有重大的教育意义。要能够准确定位工作的切入点，以点带面搭建工作的载体与平台。

第三，明确教育与管理之间的关系。开展思想政治教育工作的前提是做好管理工作，要学会运用 ESM 的现代教育工作理念，明确教育、服务与管理的定位，学生工作的开展要将教育作为根本，服务作为核心，管理作为基础。落实到具体工作中即要认识到态度是根本、观念是核心、方法是关键。

第四，掌握良好的工作方法和工作理念。在工作中要注重方法、理念与思路的转变，比如在寝室管理工作中要及时处理

发生的不良现象和特殊问题，坚决防范“破窗效应”的发生；辅导员与学生相处过程中既要深入学生，与学生打成一片，又要注重遵循“刺猬法则”，建立良好的师生关系，树立良好的教师形象；工作中要善于应用案例法、项目法等多种工作方法，要善于宣传和树立典型，学生管理工作要学会从大处着眼、小处着手。

陈景翊强调，希望通过召开工作经验交流会，能够促进学生工作干部分享交流好的经验与做法、研究探讨新的形势与问题，实现学工队伍的共同成长。未来，将进一步拓宽学生工作队伍的培养途径，加大培训力度，不断提高学工队伍的理论素养和工作能力，为提升大学生思想政治工作质量提供坚实保障。

（学工部 王旭）

## 我校召开第十一届寝室文化节启动仪式 暨“双百”优秀寝室表彰大会

3月14日中午，我校第十一届寝室文化节暨“双百”优秀寝室表彰大会在报告厅隆重举行。学工部、校团委相关人员和各分院党总支副书记参加了本次大会。大会由学工部副部长纪晨主持，校党委副书记陈景翊教授出席并讲话。

会上学工部部长王宝龙宣读了2016—2017学年第一学期“双百”优秀寝室以及模范先锋获奖名单，并鼓励大家再接再厉，保持成绩，号召全校学生学习先进，争创文明。相关领导为获奖的集体和个人颁发了荣誉证书并合影留念。

随后，学工部副处级调研员张继生宣读了第十一届寝室文化节活动方案。本次寝室文化节通过打造平安工程、阳光工程、文化工程、环境工程和学生满意工程，加强我校寝室文化建设，打造最美工师品牌。

信息工程学院的陈禹龙同学代表全体大学生宣读倡议书，号召全校大学生以此次寝室文化节为契机，培养良好的生活习惯，在保持好宿舍卫生整洁的基础上，增强寝室文化氛围，为建设平安和谐的校园环境做出自己贡献。

最后，校党委副书记陈景翊教授为本次寝室文化节致辞。陈书记对“双百”优秀寝室评比活动中受到表彰的集体和个人表示了祝贺，并借此机会对全校学生提出

了三点希望：一要搞好寝室卫生，大学寝室是大学生生活的第一颗纽扣，扣好人生第一颗扣子，就是迈好人生的第一步；其次大学生要养成良好的生活学习习惯，做到习惯成自然，优秀是一种习惯，养成良好的习惯，走好人生的每一步；陈书记告诫大学生应改变现状，珍惜青春，利用青春大好时光，做有意义的事。陈书记的讲话振奋人心，使在场大学生收益颇多。

寝室文化建设是学生公寓管理工作的重点，学工部将以此寝室文化节为契机，总结经验，凝聚智慧，进一步加强寝室文明建设，共创工师美好校园。

（学工部 纪晨）

## 学工部开展学风建设专项检查活动

新学期伊始，学工部组织开展学风建设检查活动，进一步加强和改进我校学风建设，提高广大学生遵守校纪校规的自觉性，教育引导学生勤奋学习，健康成才。学工部王宝龙部长、纪晨副部长、张继生副处长组织各分院党总支副书记从 2017 年 3 月 7 日至 3 月 10 日每日早 7 点 50 分在相应教学楼对学生迟到早退、携带食物进课堂现象、课堂文明礼仪、课堂纪律、出勤率情况以及“课前演讲”活动情况等开展专项检查活动。

主校区成立四个检查小组。第一教学楼检查小组由食品工程学院和外语学院组成；第二教学楼检查小组由机械工程学院、电气工程学院和信息工程学院组成；第三教学楼检查小组由艺术学院、传媒与数理学院和服装工程学院组成；第四教学楼检查小组由汽车工程学院组成。学工部也分配人员配合各小组检查。泰来校区和高新校区根据通知自行开展检查工作。在检查过程中发现问题当场予以制止和批评教育，并登记备案。

经过这一阶段检查，学生的学风建设有了明显的提高，下一步各分院根据自身工作实际情况开展检查。

通过这一活动充分让学生了解到学风的重要性，并对自己的不恰当的行为进行

了改正。体现了学校领导对学生学风的重视。也为下一步开展学风建设活动奠定了基础。

（学工部 纪晨）

## 汽车工程学院召开学生假期返校思想动态座谈会

3月2日在四教2-1组织召开了学生假期返校思想动态座谈会。陈思民书记，李克强、邵芳、吴悦老师以及分院各班学生代表参加了座谈会。会议由李克强书记主持。



座谈会上，同学们就假期的生活、对社会的见闻和对新学期的期待等方面畅所欲言。有很多同学在假期进行了兼职活动，提前接触社会体验生活，为毕业后的自己留下宝贵经验，还有很多同学在假期仍在学校实验室进行学习，丰富知识，提高自己。有个别同学上学期的成绩不是很理想，表示在新的学期要端正学习态度，努力学习，班级干部们表示新学期要带领全班同学更认真的投入到学习中，加强课堂学习氛围，共同进步。此次座谈会学生们积极

发言，各位老师用心聆听并引导学生积极发言，达到了预期的目的，举办的非常成功。

学生交流结束后，陈思民书记对学生们提出了两点希望，希望新的学期同学们在做任何事情的时候都能秉持着坚持的信念，将新学期的计划落实，学生干部更是要有所担当，增加集体意识，起到表率作用，带领全院全班同学共同进步。李克强书记也强调参加座谈会的同学们要将会议精神、正能量传达给身边的每一位同学，同时作为当代的大学生，要多关心时事政治，关心国家大事。至此，此次座谈会在轻松和谐的氛围中圆满结束。

时刻了解学生的思想动态是学院培养学生的责任和义务，同时也是学院开展学生工作的现实依据。通过座谈，当前我院学生整体精神面貌良好、价值观念正确、思想积极向上。汽车工程学院分团委将以此次座谈为基点，在学工部、团委指导下，分院领导下尽心完成好本学期学生工作。

（汽车工程学院 李克强）

## 呵护身心健康，让生命流光溢彩 ——记电气工程学院女生讲座

为了迎接 3.8 女生节，全面提升我院女同学心理健康意识、自我保护意识和安全意识，3 月 7 日中午，电气工程学院举办以“呵护身心健康，让生命流光溢彩”为主题女生讲座活动。参加的同学是大一到大三年级全体女生。讲座由电气工程学院党总支副书记苏丽主讲。



苏丽老师从三个方面进行了讲解，一是目前高校女生的学习、生活消费等心理状况分析；二是如何重新认识审视自己的优缺点；三是如何呵护自身健康。讲座中，首先肯定我们绝大部分的女生是非常好的，能够做到珍爱自己，但是也存在一些过度消费、网络借贷、滥交朋友、不能正确认识社会的现象、人际关系不协调、寝室不和睦、与家人关系紧张或沟通少，主要精力不是用来学习的现象。针对这些问题的产生主要原因是个别女生缺乏对自我、自身的尊重与爱护，不能正确处理人际关系，

或者出发点、处理问题的方式有问题，缺乏正确的人生观、价值观。

尚且还在校园里的我们，如何成为优质的女生呢？首先应该是对自我的重新审视：问问自己，想要什么样的生活？实现什么样的价值？怎么获得这样的生活？能不能坚持？一个人只有先确定目标，才有可能实现自我价值，而坚持再坚持，是实现目标的保障！

在如何呵护自身身心健康中，苏老师建议同学们多读书，打开视野，正确对待名与利、虚荣与现实，了解人性的特点。腹有诗书气自华，当一个人有厚重的内涵时，不需要用浮夸的外表去展示自己，我们也要注意容貌与气质，但不专注。生活不止眼前的局限，还有诗和远方。学会做独立的 21 世纪的新女性，有稳定的经济收入，掌握技能，学会欣赏他人和对生活质量的追求。

只有在变得更加优秀的路上才能看见、遇见更优秀的人和事物，愿所有女生能在将来遇见最美好的自己，你若盛开，蝴蝶自来。也祝愿全校师生节日快乐！

（电气工程学院 杨娇华）

## 创优良学风 建设和谐校园 ——机械工程学院“学风建设”承诺签名活动

为加强学风建设，逐步培养学生学习能力。机械工程学院在 2017 年 3 月 16 日中午 11 时 50 分举办了“学风建设”签名仪式。本次活动由机械工程学院分团委主办，学生会承办。机械工程学院分团委书记赵晶媛老师出席了本次活动。



本次活动在主校区篮球场进行。仪式在乔家鑫、游佳两位同学宣读《机械工程学院学风建设倡议书》的声中拉开了帷幕。

首先赵老师对如何促进学院学风建设工作的深入开展，如何激发起同学们对于学风建设的积极性和主观能动性进行了讲话。其次赵老师带领全体分团委及学生两会成员进行“学风建设”签名活动，签名活动中同学们井然有序，体现了良好的素质及精神风貌。在最后对各班同学进行了“我看学风建设”调查问卷。

通过本次活动，展现了我院同学们朝气蓬勃，积极向上的一面，同时，也体现了我院对于学风建设的决心。不仅教育和培养了学生如何树立正确的学习观，正确的学习精神，也丰富了多彩的校园文化活动，营造出浓厚的校园氛围。我们将贯彻“创优良学风 建设和谐校园”的宗旨，从自身做起，建设更加美好的校园。

（机械工程学院 赵晶媛）

## 爱在校园——汽车工程学院学雷锋志愿服务活动

2017 年 3 月 9 日下午,汽车工程学院阳光志愿者协会举办的“爱在校园”学雷锋志愿服务清雪活动在吉林工程技术师范学院凯旋校区举行。汽车工程学院的志愿者协会全体成员并学生两会学生干部参加了此次活动。

为贯彻落实校团委的指导思想,动员和引导我校青年大学生深入学习雷锋精神,以实际行动纪念学雷锋活动。同时,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,着力提升大学生思想政治教育质量,将爱校、荣校、强校从小事做起从身边事做起。

当日中午 12 时,志愿者们向汽车工程学院全体学生发出倡议:爱在校园——爱校、荣校、强校从我做起。并开始了本次的清雪活动。由于驾校刚刚搬离西校区,散落在操场上的方砖、沙堆较乱,背阴处冰面较厚,为清雪工作增加了难度。但在志愿者们的积极努力工作下,最终将操场

上的杂物、积雪彻底清除。作为志愿者,为广大师生服务,不仅是责任,更是义务。同时,作为一名工师的学生,维护校园环境更是一份职责。



此次清雪活动充分的体现了同学们学雷锋志愿服务的精神,更体现了同学们爱在校园,以校园为荣的情感。通过此次清雪活动,我相信,一定会有更多的同学加入志愿者的行列,一起行动起来,为校园建设贡献力量,为雷锋精神的传承接力!

(汽车工程学院 李国强)

## 机械工程学院 2017 届毕业生就业指导及动员大会

随着近年就业压力的不断增大,我院于 2016 年 9 月 1 日在二教 112 举办了毕业生就业指导及动员大会。出席大会的主要人员有:创业就业处副处长白日东、机

械工程学院党总支副书记王国红、机械工程学院分团委书记赵晶媛,以及全体机械工程学院 13 级大四学生,共 370 人。

此次会议分为两项有序地进行。大会第一项由创业就业处白处长进行就业形式讲解，并从三个方面进行分析：第一，就业面对的问题；第二，如何作出应对；第三，信息的收集及简历的制作。白处长多次叮嘱同学们“要抓住就业时机，跟住就业大潮，主要的做好夯实专业知识，勇于创新实践，希望同学们早日回报母校”，话语严肃朴实，现场同学们回以热烈的掌声。大会第二项，机械工程学院党总支副书记王国红重点提示，同学们要及时对各个就业网站信息进行了解，温馨的告诉同学们不要有就业的压力，有问题欢迎随时与老师沟通，并且强调院系会继续严格整顿上课缺课现象，希望大家谨记自己作为学生的责任。



本次会议的成功召开，不仅给机械工程学院即将毕业的大四学子制定了一个明确的目标，而且也大大提高了同学们的就业信心与热情，同时增强了学生的专业责任感和就业方向感，使学生将个人志愿和国家经济建设结合起来。

（机械工程学院 赵晶媛）